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KONFERENCJA ANTYDOPINGOWA W PUSAN

Ponad 1500 uczestników z całego 
świata wzięło udział w 6. Świato-
wej Konferencji nt. Dopingu w Spo-
rcie, która odbyła się w dniach 1-5 
grudnia w Pusan. Wśród nich także 
przedstawiciele POLADA. 

Podczas konferencji w Korei  przyjęto noweli-
zacje Światowego Kodeksu Antydopingowe-
go oraz Standardów Międzynarodowych, 
które wejdą w życie 1 stycznia 2027 r. Kulmi-
nacyjnym momentem było przyjęcie przez 
aklamację Deklaracji z Pusan, która stanowi 
podsumowanie ustaleń konferencji oraz 
stanowi wyraz zaangażowania wszystkich jej 
uczestników   w   ideę   czystego   sportu.
W Pusan Polską Agencję Antydopingową 
reprezentowała delegacja w składzie: dr 
Michał Rynkowski – dyrektor, Hubert Dziu-
dzik – zastępca dyrektora, Olha Zavhorodnya 
- menedżerka ds. międzynarodowych i dr 
Andrzej Pokrywka, przewodniczący Zespołu 
Naukowego POLADA.

KONIEC KADENCJI RADY POLSKIEJ AGENCJI ANTYDOPINGOWEJ

15 grudnia 2025 roku w Warszawie miało 
miejsce posiedzenie Rady Polskiej Agencji 
Antydopingowej, podczas której omówiono 
ważne strategiczne obszary funkcjonowania 
POLADA, m.in. aktywność agencji w bieżą-
cym roku, przygotowania do Zimowych 
Igrzysk Olimpijskich w Mediolanie i Cortinie, 
plan działalności oraz plan finansowy na 
2026 rok. Było to spotkanie kończące II 
kadencję, co oznacza, że niektórzy członko-
wie pracowali na rzecz czystego sportu przez 
8 lat, tj. od lipca 2017 r. Była to też okazja, 
aby dyrektor POLADA, Michał Rynkowski, 
podziękował P.T. Członkom Rady za dobrą 
współpracę, wsparcie i konstruktywną atmosferę 
pracy. Radę POLADA II kadencji tworzyli: prof. 

dr hab. Andrzej Małecki, dr hab. Hubert 
Krysztofiak, dr Grzegorz Kuczyński, Magda 
Piwowarczyk, Aleksandra Saniewska-Kilim i 
Piotr Żak. 
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ROK 2025 BYŁ JEDNYM Z NAJBARDZIEJ INTENSYWNYCH I DYNAMICZNYCH 

OKRESÓW W HISTORII ZESPOŁU ANALITYCZNOŚLEDCZEGO

Zespół konsekwentnie potwierdzał 
swoją pozycję kluczowego partne-
ra krajowych i międzynarodowych 
organów ścigania w zwalczaniu 
przestępczości farmaceutycznej 
oraz dopingu w sporcie.

Eksperci Zespołu ponad 120 razy wspierali 
organy ścigania w sprawach dotyczących 
przestępczości farmaceutycznej związanej
z produkcją i dystrybucją sfałszowanych 
produktów w tym steroidów anaboliczno-an-
drogennych, hormonów peptydowych, selek-
tywnych modulatorów receptora androgeno-
wego (SARM) oraz innych substancji wykorzy-
stywanych w dopingu. Zespół prowadził dzia-
łania m.in. z Centralnym Biurem Śledczym 
Policji, Centralnym Biurem Zwalczania Cyber-
przestępczości, Policją, Prokuraturą, Krajową 
Administracją Skarbową, Strażą Graniczną, 
Żandarmerią Wojskową, Europolem oraz 
Europejskim Urzędem ds. Zwalczania Nad-
użyć Finansowych (OLAF). Aktywnie uczestni-
czył w międzynarodowej Operacji PANGEA,  
wymierzonej w obrót podrabianymi lub niele-
galnymi produktami leczniczymi oraz wyroba-
mi medycznymi, jak również w spotkaniu, 
podczas którego zaprezentowano dane doty-
czące przestępczości farmaceutycznej zwią-
zanej z dopingiem. 

Przedstawiciele POLADA byli również aktyw-
nymi uczestnikami licznych wydarzeń między-
narodowych, np. 37. spotkania Grupy Robo-
czej ds. sfałszowanych produktów leczniczych 
(Working Group of Enforcement Officers; 
WGEO) działającej przy Grupie Szefów Agen-
cji Leków (Heads of Medicines Agencies; 
HMA), odbywającego się w Warszawie,
w ramach prezydencji Polski w Radzie UE.
Z kolei podczas spotkania MARS Network 
(Network of  Magistrates/Prosecutors 
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Responsible for Sports), w siedzibie Rady 
Europy w ramach Poszerzonej Częściowej 
Umowy w sprawie Sportu (Enlarged Partial 
Agreement on Sport; EPAS), w którym uczest-
niczyli sędziowie, prokuratorzy oraz przedsta-
wiciele najważniejszych instytucji europej-
skich, w tym EUROPOLu i INTERPOLu, 
Agnieszka Ostrowska (kierownik Zespołu 
Śledczego POLADA) zaprezentowała model 
operacyjny we współpracy z polskimi oraz 
międzynarodowymi organami ścigania. 
Uczestnicy spotkania podkreślili, ze dzięki 
połączeniu kompetencji śledczych, analitycz-
nych i eksperckich, POLADA stała się w Euro-
pie jednym z liderów w zakresie przeciwdzia-
łania przestępczości farmaceutycznej, niele-
galnemu obrotowi substancjami dopingują-
cymi, jak i cyberprzestępczości powiązanej
z rynkiem farmaceutycznym.
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DZIAŁANIA EDUKACYJNE NIEUSTANNIE ZWIĘKSZAJĄ ZASIĘG

Współpraca z Polskim Związ-
kiem Piłki Nożnej przy realizacji 
programu UEFA Anti-Doping Hat-
Trick ciągle się rozwija. Już nie 
tylko nasze reprezentacje, ale 
także kluby rywalizujące w roz-
grywkach europejskich, mogą 
liczyć na szkolenia antydopingo-
we prowadzone przez naszych 
edukatorów.

Dotychczas skorzystały z tej formy: Legia War-
szawa,  Jagiellonia Białystok,  Lech Poznań 
oraz GKS Katowice (piłkarki tego klubu rywali-
zowały w UEFA Women's Europa Cup). Do 
dużej grupy młodych sportowców, ich rodzi-
ców i trenerów udało nam się dotrzeć dzięki 
współpracy z Fundacją Orły Sportu. Finały 
akcji „Z Orlika na stadion”, „Lekkoatletyka
z Orlika” i „Ręczna na Orliku” dały nam szanse 
na przedstawienie działalności Polskiej Agen-
cji Antydopingowej i zapoznania z podstawo-
wymi zasadami chroniącymi postawę Fair 
Play w sporcie przedstawicielom szkół, które 
okazały się najlepsze w rywalizacji ogólnopolskiej.  

Podobne cele przyświecają naszym działa-
niom w ramach „Szkolnej Akademii  Olimpij-
skiej”, prowadzonej we współpracy
z Działem Edukacji Olimpijskiej PKOl. Nie 
zapominamy przy tym o szkoleniach organi-
zowanych dla kadr narodowych w różnych 
dyscyplinach sportu i uczniów szkół mistrzo-
stwa sportowego. Więcej szczegółów doty-
czących naszych działań z pewnością znajdzie 
się w podsumowaniu tegorocznej działalno-
ści, które zaprezentujemy na początku 2026 
roku.

RAPORT ŚWIATOWEJ AGENCJI ANTYDOPINGOWEJ ZA ROK 2024

WADA opublikowała raport pod-
sumowujący obszar działalności 
antydopingowej związanej z kon-
trolami dopingu i wynikami badań 
laboratoryjnych w 2024 roku.

W raporcie podkreślono przede wszystkim 
wzrost o 3,2% (297 965 vs. 288 865) całkowi-
tej liczby próbek (w tym moczu, krwi niebę-
dącej wynikiem badania Paszportu Biologicz-
nego Sportowca, jak i tzw. suchej kropli krwi  - 
DBS) pobranych od sportowców i poddanych 
analizie w laboratoriach akredytowanych
w porównaniu z rokiem 2023. Odsetek próbek 
pozytywnych (AAF), w których stwierdzono 

obecność substancji zabronionych, był na 
podobnym poziomie w porównaniu z rokiem 
poprzednim (0,78% vs. 0,80%). 
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DYSKWALIFIKACJA MISTRZA PFL

Amerykańska Agencja Antydopin-
gowa (USADA) potwierdziła 
12-miesięczną dyskwalifikację 
Movlida Khaybulaeva, 35-letnie-
go zawodnika MMA urodzonego 
w Rosji.

Sankcja jest następstwem naruszenia Polityki 
Antydopingowej Professional Fighters League. 
U Khaybulaeva wykryto obecność rekombino-
wanej erytropoetyny. Tym samym, zgodnie
z regulaminem ligi, zawodnik utracił tytuł 
Mistrza Turnieju PFL w wadze piórkowej 2025, 
a także pas mistrzowski i wszystkie związane
z nim bonusy.

ZAPADŁ WYROK W GŁOŚNEJ SPRAWIE „PROVA LIMPA”

W Portugalii ogłoszono wyrok 
w sprawie „Prova Limpa”, poli-
cyjno-prokuratorskiej operacji 
antydopingowej, skoncentro-
wanej na profesjonalnym kolar-
stwie, która doprowadziła do 
ujawnienia licznych przypad-
ków stosowania dopingu oraz 
handlu zabronionymi substan-
cjami. 

Oskarżono 26 osób, w tym kilku byłych kolarzy. 
Byli szefowie drużyny W52-FC Porto zostali 
skazani na karę więzienia za kierowanie dużym 
gangiem dopingowym, co doprowadziło do 
upadku drużyny w 2022 roku. Podczas posie-
dzenia sędzia przewodniczący podkreślił, że 
„praktycznie wszystkie fakty” opisane w akcie 
oskarżenia prokuratury „zostały udowodnione”. 
Wykazano m.in., że szef zespołu, Adriano Quin-
tanilha sfinansował zakup substancji dopingują-
cych i miał decydujący głos w sprawie ich stoso-
wania. Z kolei dyrektor sportowy, były kolarz - 

Nuno Ribeiro, działał jako pośrednik w kontak-
tach ze sportowcami. Kupował on zakazane 
środki, rozprowadzał je i udzielał instrukcji doty-
czących sposobu ich podawania. Wszyscy zaan-
gażowani w zdarzenie kolarze otrzymali wyroki 
w zawieszeniu, z wyjątkiem dwóch oskarżo-
nych, których ostatecznie uniewinniono.
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GIOVANNI CARBONI BEZ KONTRAKTU

Zespół Unibet Rose Rockets ogłosił 
rozwiązanie kontraktu z Giovan-
nim Carbonim po zawieszeniu 
włoskiego kolarza we wrześniu 
tego roku.

 Trzydziestoletni Carboni był członkiem francu-
skiej drużyny, po tym jak dołączył do niej
z japońskiego JCL Team Ukyo. We wrześniu br. 
został on tymczasowo zawieszony przez Mię-
dzynarodową   Unię   Kolarstwa   (UCI)
z powodu „niewyjaśnionych nieprawidłowości” 
w jego paszporcie biologicznym, datowanych 
na sezon 2024. Jego drużyna, występująca 
wówczas jako Unibet Tietema Rockets, szybko 

potwierdziła, że również go zawiesiła. Dwa 
miesiące później grupa Unibet ogłosiła osta-
tecznie rozwiązanie umowy z Carbonim, twier-
dząc, że naruszył on zasady zespołu dotyczące 
przejrzystości i lojalności.

7LETNIA DYSKWALIFIKACJA QASIMA HASANA ABDULHUSSEIN ALLAMI

Międzynarodowa Agencja Kontroli 
Antydopingowej (ITA), prowadząca 
m.in. program antydopingowy dla 
Międzynarodowej Federacji Pod-
noszenia Ciężarów (IWF), potwier-
dziła, że Qasim Hasan Abdulhusse-
in Al-Lami zaakceptował długi 
okres dyskwalifikacji za swoje 
drugie naruszenie przepisów anty-
dopingowych (ADRV).

Naruszenie wynika z wyniku kontroli dopingu 
przeprowadzonej poza zawodami w październi-
ku 2024 r., który wykazał obecność metabolitów 
stanozololu w próbce moczu sportowca. Stano-
zolol to syntetyczny steroid anaboliczno-andro-
genny. To już drugi raz, kiedy Al-Lami został 
ukarany za naruszenie przepisów antydopingo-
wych. Wcześniej, w latach 2017-2021, odbywał 

czteroletnią dyskwalifikacją za stosowanie 
furosemidu i testosteronu. Biorąc pod uwagę, że 
pozytywny wynik testu na stanozolol stanowi 
drugie wykroczenie sportowca, okres dyskwalifi-
kacji zgodnie z przepisami antydopingowymi 
IWF wynosił do ośmiu lat.
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DYSKWALIFIKACJA NIEMIECKIEGO ALPEJCZYKA

Florian Wilmsmann, który w prze- 
szłości trzykrotnie w ciągu 12 
miesięcy naruszył zasady doty-
czące informowania o miejscu 
pobytu sportowca oraz dostęp-
ności na potrzeby kontroli dopin-
gu został za to ukarany.

Specjalizujący się w zjeździe i supergigancie 
zawodnik unikał kontroli w minionych latach, za 
co nałożono na niego 19-miesięczną dyskwalifi-
kację nałożoną z mocą wsteczną i obowiązywa-
ła ona od 18 kwietnia 2023 roku do 17 listopa-
da 2024 roku. Jego sprawa była prowadzona 
przez ITA w imieniu Międzynarodowej Federacji 

Narciarskiej i została rozwiązana na mocy poro-
zumienia w sprawie konsekwencji, które 
narciarz zaakceptował.

TYMCZASOWE ZAWIESZENIE HISZPAŃSKIEJ BIEGACZKI

Athletic Integrity Unit (AIU), niezależna organi-
zacja międzynarodowa powołana przez World 
Athletics w celu zapewnienia uczciwości
w lekkiej atletyce, głównie poprzez walkę
z dopingiem, tymczasowo zawiesiła Patricię 
Alvarez za obecność w jej próbce moczu furose-
midu. Najlepszy tegoroczny wynik 27-letniej 
biegaczki to: 1:21:20 uzyskany podczas półma-
ratonu w Azpeitii.  
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